

■发布厅

习近平致信祝贺 国际检察官 联合会年会召开

第二十二届国际检察官联合会年会暨会员代表大会11日上午在北京开幕。国家主席习近平发来贺信，对会议召开表示祝贺。

习近平指出，检察官作为公共利益的代表，肩负着重要责任。本届国际检察官联合会年会以“为公益服务的检察”为主题，围绕建设平安、公正、和谐的法治社会，深入探讨检察官保护公益问题，对推动各国法治建设具有重要意义。

习近平强调，中国政府高度重视全面依法治国，持续推进科学立法、严格执法、公正司法、全面守法，坚持依法治国、依法行政、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，努力建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家。中国检察机关是国家的法律监督机关，承担惩治和预防犯罪、对诉讼活动进行监督等职责，是保护国家利益和社会公共利益的一支重要力量。中国在发挥检察官公益保护作用、推进法治建设中积累了不少经验，也愿积极借鉴世界有关法治文明成果。希望各国检察官以本届会议为契机，分享保护公益、推动法治建设的经验，深化司法合作交流，共同为促进人类和平与发展的崇高事业作出新的贡献。

据新华社电

习近平： 全球荒漠化防治 需国际携手应对

《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会高级别会议11日在内蒙古鄂尔多斯市开幕。国家主席习近平发来贺信，向会议的召开致以热烈的祝贺，向出席会议的各国代表、国际机构负责人和各界人士致以诚挚的欢迎，并预祝大会圆满成功。

习近平指出，土地荒漠化是影响人类生存和发展的全球重大生态问题。公约生效21年来，在各方共同努力下，全球荒漠化防治取得明显成效，但形势依然严峻，世界上仍有许多地方的人民饱受荒漠化之苦。这次大会以“携手防治荒漠，共谋人类福祉”为主题，共议公约新战略框架，必将对维护全球生态安全产生重大而积极的影响。

习近平强调，防治荒漠化是人类面临的共同挑战，需要国际社会携手应对。我们要弘扬尊重自然、保护自然的理念，坚持生态优先、预防为主，坚定信心，面向未来，制定广泛合作、目标明确的公约新战略框架，共同推进全球荒漠生态系统治理，让荒漠造福人类。中国将坚定不移履行公约义务，按照本次缔约方大会确定的目标，一如既往加强同各成员国和国际组织的交流合作，共同为建设一个更加美好的世界而努力。

国务院副总理汪洋在开幕式上宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他强调，中国将认真履行习近平主席在2015年联合国发展峰会上的郑重承诺，以落实2030年可持续发展议程为己任，以新发展理念为引领，把防治荒漠化作为生态文明建设的重要内容，全面加强国际交流合作，努力走出一条中国特色荒漠生态系统治理和民生改善相结合的道路。

据新华社电

国有资本投资公司 试点“试”出了什么？



改组组建国有资本投资、运营公司，是新一轮国企改革的重要一环。

作为首批改革试点企业之一，近年来国家开发投资公司锐意改革，试方向、试机制、试管理、试监督、强党建，努力打造适宜国有资本投资公司发展的体制机制，交出了亮丽的转型成绩单：2013年到2016年间，国投资产和利润年均分别增长10%和16%，连续13年获国务院国资委年度经营业绩考核A级，三大国际评级机构分别授予其主权及准主权级信用评级。

总部“消肿”：从管资产向管资本转变

“过去很多项目审批权集中在总部，有的决策流程要走一个月。现在得到授权后，决策班子随叫随到，决策速度大幅提升，多年没有进展的海外业务也取得了突破。”国投旗下国投电力有关负责人告诉记者。

为适应从“管资产”向“管资本”转变，近年来国投推进总部职能重塑，总部部门由14个减少至9个，管理人员控制在230人左右。

“过去大大小小的事情都要管，

现在我主要将精力集中在新产业、新方向等几大核心事务上。”在国投董事长王会生看来，国有资本投资公司的集团总部应专注于战略管控，提高国有资本配置效率。

同时，国投探索将子公司划分为充分授权、部分授权、优化管理三类。其中，在国投电力、国投高新开展充分授权试点，选人用人、自主经营、薪酬分配等70多个原来由总部决策的事项“应放全放”。

在授权改革中，国投同步推行股

权董事制度，总部派出董事由兼职改为专职，做实子公司董事会，推动子公司董事会成为决策和责任主体，董事对决策终身负责，确保总部权限“放得下”，二级公司“接得住”。

放权不意味着“放羊”。相反，这对国投的管理水平提出了更高要求。

为此，国投建立了以审计为中心的大监督体系，将专业监督与职能监督、业务监督与纪检监督结合，变“专科检查”为“全科会诊”，确保授权到哪里，监督就跟到哪里。

国有资本集中于“命脉”与“民生”

2016年8月，国投与中煤集团、国源煤炭资产管理公司举行煤炭业务及相关资产移交协议签字仪式，国投因此成为第一家从煤炭业务整体退出的中央企业。

平心而论，这次退出并非易事。

从成立之初，煤炭业务就是国投重要的支柱产业。2003年之后的10年里，煤炭业务更是为企业创造了近280亿元的利润。此次移交涉及员工近4万人、资产500多亿元、煤炭产能约3500万吨。

“感觉就像嫁女儿一样。”移交仪

式上，包括王会生在内不少集团领导都哽咽落泪了。但他们清醒地认识到，国投的发展必须从国有资本投资公司的功能定位着眼，必须服务于国家战略目标，把国家、企业和市场的需求结合起来。

2012年至2016年，国投通过市场化机制退出不符合发展方向和落后、过剩产能项目328个，回收的资金全部投向国家需要重点发展的行业和区域。

例如，煤炭产业无偿移交后，国投煤炭转型为国投矿业，将城市矿

产等作为主业，投资的“合肥报废汽车综合利用项目”已经开工，建成后预计每年可回收废旧车辆5万辆以上。

此外，清洁能源、健康养老、海水淡化、智能科技……“国投原有业务比较传统，电力、煤炭、港口业务比重较大，前瞻性战略性新兴产业发展不足。”国投总经理余剑锋说，近年来国投重点发展基础产业、前瞻性战略性新兴产业、金融及服务业和国际业务，推动国有资本向“命脉”和民生领域集中。

创新投资手段 撬动社会资本

2017年7月，深圳华大基因股份有限公司正式敲响上市钟，成为深圳证券交易所第2001家上市公司。包括华大基因在内，不少高新企业快速发展的背后，少不了国投旗下各类基金的身影。

一流的投资公司，离不开一流的投资手段。

作为央企中唯一的投资控股公司，国投近年来从自身独特能力出发，运用基金、兼并、收购、转让和产权置换以及资本市场融资等多种手段，切实提高国有资本投资运营能力。

截至去年底，国投发起设立了先进制造产业投资基金、央企扶贫基金、新兴产业创投引导基金等40余支基金，涵盖企业孵化-培育-成长-成熟全生命周期，认缴规模近1500亿元，可引导约5000亿元社会资本进入前瞻性战略性新兴产业。

与此同时，国投加快了直接投资的步伐。例如，以近95亿元收购安信证券超57%的股份，基本完成了除银行金融机构外的金融全牌照战略布局；并购了英国红石能源及印尼万丹火电项目股权，实现电力板块海外

业务零的突破。

据了解，截至目前，国投80%的项目都是投资主体多元化企业，通过混合所有制实现了国有资本的引导作用。

王会生表示，当前国企改革已进入攻坚阶段，改革发展的任务更加艰巨。接下来国投要在前期成效的基础上继续巩固加强。争取再经过几年努力，不断完善市场化的体制机制，使改革红利、企业活力充分迸发出来，为国有经济的发展作出新的贡献。

据新华社电

“上海之帆‘一带一路’爱沙尼亚经贸人文巡展”举行

“上海之帆‘一带一路’爱沙尼亚经贸人文巡展”11日在爱沙尼亚首都塔林举行。

据上海市人民对外友好协会常务理事谈会明介绍，此次巡展包括经贸和人文两部分，其中经贸巡展涵盖上海市国际服务贸易行业协会等7个行业协会、60多家企业，相关展位91个，展览面积1万平方米；人文巡展包括11个非物质文化遗产项目、2

个青少年项目及演出队和图书室活动等。

爱沙尼亚经济事务和通信部负责经济发展的副秘书长维尔亚尔·卢比在巡展开幕式上致辞说，爱沙尼亚很重视发展贸易，对与中国发展经贸合作持开放态度。

中国驻爱沙尼亚大使曲喆说，爱沙尼亚是中国在波罗的海的重要合作伙伴，在经贸、能源、文化和教育等

领域开展了很好的务实合作，“16+1合作”也为双方深化合作提供了很好的平台。

除巡展主要内容外，当天还举行了一系列其他活动，包括上海图书馆与爱沙尼亚国家图书馆举行“上海之窗”图书室签约及揭牌仪式、上海市人民对外友好协会与爱沙尼亚文化遗产中心进行会谈交流以及文化演出等。

据新华社电